

# 我是谁？ 谁是我？

## 安徽男子服刑24年出狱 发现自己变成黑户

户口是记载和留存住户人口信息的最基本、最重要法律文书，人活着就有户口。但安徽宿州人张正洪却遭遇了诡异的事情，刑满释放重获自由后，他满怀喜悦地回原籍户口所在地报到时，发现户籍系统里的资料都是他的，照片显示的却是另一个陌生人，自己竟变成了黑户。他不由自主地问道：我是谁？谁占了我的户口成了我？



### 【诡异的事】男子刑满释放后发现 户口被人占用

10月20日下午，安徽宿州下起了雨，在宿州市埇桥区芦岭镇派出所的大门外，记者见到了张正洪。从今年8月刑满释放以来，这已是张正洪第五次来到派出所，而目的只有一个——办理户口。但来了这么多次，户口仍然办不了，张正洪说：“每次来派出所都让我找顶替我的那个人。”

据张正洪回忆，他于1983年来到淮北矿业集团芦岭煤矿修护二区工作，1990年误入歧途，被判无期徒刑。后来因为服刑期间表现良好，获得减刑，2014

年刑满释放。入狱24年后，张正洪重新回归社会，他说，最想做的事情就是找一份工作开启新的生活。于是，他按照要求来到家乡所在地的派出所办理户口。

张正洪说：我10月8日来芦岭派出所报到，当时派出所户籍室的电脑上显示的明明是自己的信息，但照片却变成了另外一个人，我的脑袋一下子就蒙了。除了户口被顶替之外，更让张正洪没有想到的是，连他当初的工作居然也被顶替了，而事情就发生在他服刑期间。

张正洪说：“到煤矿查原始档案，

1983年到1990年2月，这中间是我本人的。1990年3月到现在，则换成另外一个人的了。”

张正洪的堂哥告诉记者，没有户口和身份证，张正洪不仅找不到稳定的工作，就连出行也受到了影响，一直被困在老家，哪里都去不了。张正洪的堂哥说：“他工作、户口都被人顶替了，办不了身份证，到外边去打工、住旅社，人家也不接待，加上他在监狱里蹲了20多年，如果家庭对此事不过问，把他推向社会，可能会给社会、给大家带来一定的麻烦。”

### 【记者调查】男子的工作也被区长小舅子顶替

梳理一下这件诡异的事情，即在张正洪入狱的24年里，监狱外面一个陌生人顶替了他的身份。而成了黑户的真张正洪找不了工作，回到他之前工作的淮北矿业集团芦岭煤矿碰运气，却又发现，这个陌生人正以张正洪的名义干着张正洪曾经的工作，拿着张正洪的工资。

曾经与真张正洪一起共事的岳德战告诉记者，当年张正洪被判刑后，矿区并

没有开除他。而顶替张正洪的人姓丁，是原修护二区大区长的小舅子。岳德战说：“他(真张正洪)原来是在修护二区，武呈祥当时是大区长。武呈祥不会给张正洪报开除的，又叫现在这个姓丁的人顶替人家的名字干活，俺也叫他张正洪，光知道他姓丁。姓丁的是武呈祥的小舅子，全区人都知道。”

知道自己的身份被顶替后，张正洪

通过芦岭镇派出所找过顶替他的人很多次，可是对方一直不愿出面。张正洪说：“我几次打电话给他，芦岭镇派出所和司法所也多次打电话找他，他一直不愿意过来谈，现在的问题是，我回来这些天，吃没地方吃，住没地方住，一直在老家。”

前天下午，记者也曾多次尝试电话联系顶替张正洪的人，但对方电话始终处于关机状态。

### 【派出所回应】正在调查 保证男子能领到二代身份证

对于公安机关来说，让张正洪自己去寻找顶替他的人，不是解决问题的态度。受害者没有能力也没有义务自己去破案。在真张正洪服刑期间，假张正洪的户籍又是怎么办的呢？记者与张正洪

一同来到了芦岭镇派出所了解情况。当记者询问张正洪的户口为何会被顶替时，派出所的民警表示不便透露。

派出所教导员杨双庆称，目前这件事正在调查。他说，目前正在调查户口

被谁顶替，有这个被调查人的一些情况。顶替他的这个人目前在淮北，他们正在积极找寻他。核实之后，将按正常程序走，保证张正洪能及时申领二代身份证，给他落实户口。

## 游客长期拍打 武汉一海洋世界价值12万鱼缸损坏



为了能看到游动的鲟鱼，一些游客拍打鱼缸玻璃。在经历长期拍打后，武汉东湖海洋世界价值12万元的鱼缸被拍裂，日前园方对玻璃进行更换。

武汉东湖海洋世界负责人邹林介绍，破裂的鱼缸玻璃有三层，本足以承受90多吨水产生的压力。4年前，有位中学生用尖锐物品在玻璃上敲了条细小裂缝。园方对这名学生批评教育后让其

离开，后请专家进行了修补。

近几年来来游玩的游客非常多，为了引起中华鲟的注意，有的游客剧烈捶打玻璃，导致缸体缝隙越来越大，裂缝长达2米多，已扩大至缸底，随时有破裂危险。园方只得将鲟鱼紧急转移，并重新修复鱼缸。

邹林说，园方再次请来专家，专家建议整体更换外层玻璃，需要20天，

花费16万元。“开馆12年来，还是头一次因游客敲破玻璃造成鱼类搬家。”

园方介绍说，除了鱼缸玻璃被拍裂外，平时也有一些游客用硬物刻划海底隧道的亚克力玻璃。每出现一道深痕，都要从外地请来专业团队打磨修复。园方呼吁，游客在观赏游玩之时，要爱护场馆设施。若再次出现此类不文明情况，将向游客索赔。

## 10岁男孩因口角纠纷 持砖砸死79岁老太

10月19日上午，在莆田秀屿区东庄镇发生一起悲剧，疑因口角纠纷，一名10岁的男孩用砖头砸死了村中79岁的林老太。案发之后，秀屿警方已介入调查。根据律师说法，由于该男孩尚未达到法定的刑事责任年龄，不负刑事责任，死者家属可要求男孩的监护人进行民事赔偿。

据当地村民介绍，10月19日上午11时许，村中79岁的林老太满头是血地倒在自家门口，之后被确认死亡。不久，接到报警的当地警方在现场展开了调查，最后将村中10岁的男孩小东(化名)带走了。村民们才知道，此事竟是小东所为。当天上午，小东经过林老太家门口，疑因口角纠纷，小东捡起地上的砖头就往林老太头上砸去，最终导致林老太当场死亡。

记者从多方了解到，小东今年10岁，不知生父是谁，母亲在生下他之后就丢给了外公外婆，之后远嫁他方。外公外婆对小东十分纵容，小东在辍学之后就经常在村里晃荡，多次和人打架闹事，变成了村里的一个小混混。采访过程中，多位村民提到小东时都摇头以对。记者了解到，目前小东已被警方控制，案件正在进一步调查中。

对于此事，福建建龙律师事务所范律师认为，由于小东年仅10岁，未满14周岁，还未达到法律规定的刑事责任年龄。尽管该事件性质恶劣，但由于小东不负刑事责任，因此无法进行刑事立案。根据警方的调查情况，必要时可由政府收容教养。

## 青海一在押嫌犯 就医时脱逃

记者从青海省果洛藏族自治州公安部门获悉，21日7时许，羁押于果洛州班玛县公安局看守所的犯罪嫌疑人夏某，在位于省会西宁的青海红十字医院就医时逃脱，截至记者发稿时依旧去向不明。

据了解，犯罪嫌疑人夏某现年35岁，身高约1.7米，体型较瘦，此前因涉嫌妨碍公务，被班玛县公安局羁押于该县看守所，所涉案件目前尚在审理中。10月18日，夏某因患病被班玛县公安局民警带至青海红十字医院就医。据目击者称，21日早上，夏某谎称上厕所，趁机逃离。

目前，果洛州公安部门已派出专人连夜赶到西宁，会同西宁警方对夏某进行搜捕。

班玛县位于果洛州南部，地处青、川、甘三省交界处，人口仅2.76万人。

## 男子设局英雄救美 欲强奸女子未遂获刑

不满20岁的阿华(以下均化名)和朋友阿权、阿海(均另案处理)商议抢劫单身女性财物，由阿华出面英雄救美，然后将其带至偏僻处实施奸淫。近日，增城市法院以抢劫罪、强奸罪数罪并罚判处阿华有期徒刑4年6个月，并处罚金3000元。判决后，阿华未上诉，该判决已发生法律效力。

2013年9月11日23时许，阿华伙同阿权、阿海，经商量策划后，携带刀具去到增城市新塘镇上邵村天桥处实施抢劫，深夜一个人路过的小雪成了他们的抢劫目标。三人见小雪人长得靓丽，便决定由阿权、阿海实施抢劫，阿华出面扮演“英雄救美”获得小雪好感。阿权、阿海抢走了小雪的一台联想牌手机，经鉴定价值人民币400元。

随后，阿华出来英雄救美，将阿权和阿海赶走。阿华将小雪带到公路边草丛等偏僻路段，意欲诱使小雪发生性关系，被小雪拒绝。阿华恼羞成怒，欲采取暴力强奸小雪，小雪死命不从，并以“撞车自杀”相抗。阿华眼见阴谋不成，又怕把事情闹大，就停止了对小雪的继续侵害。(本版稿件据新华社)